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INDAGINE SUGLI AMMINISTRATORI LOCALI

133 amministratori (sindaci, assessori, consiglieri comunali 
dell’Appennino Reggiano) e 710 studenti 

Caratteristiche Amministratori 
•SESSO: 72% maschi e 28% femmine

•ETA’: media di 46,8 anni
•25% fino a 35 anni, 28% oltre 55 anni

•ATTTIVITA’: 32% impiegati, 13% pensionati, 10% 
libero professionisti, 8%  dirigenti/quadri, 7% artig iani, 
6% imprenditori, 6% operai, 4% disoccupati

•FAMIGLIA: 61% coniugato, 34% celibe/nubile, 4% 
separato o divorziato



Quanto si sente felice?
Valori %

Docenti Famiglie Giovani Amministratori 
Molto
felice 19,1 16,7 22,0 27,3

Abbastanza
felice 70,2 70,9 62,5 59,8

Non molto 
felice 9,7 11,1 11,7 12,9

Infelice 1,0 1,2 3,7 0,0
Totale 100 100 100 100



Quanto è soddisfatto del proprio lavoro 
(di amministratore)? 

(valori%)
1=insoddisfatto 10=soddisfatto

Fasce
di voto Famiglie Docenti Amministratori
1-5 16,2 6,0 16,5
6-7 24 20,1 37,6
8-10 59,8 73,9 45,9
totale 100 100 100



Quanto sono importanti nella sua vita i seguenti as petti? 
Valori % di risposte “molto” Giovani-Famiglie-Docenti

Docenti Giovani Amministratori

Libertà 83,4 67,0 88,7
Democrazia 75,8 44,2 88,0
Famiglia 86,9 79,8 82,0
Pace 82,9 61,0 81,2
Rispetto delle regole 78,1 48,9 78,1
Salute 91 86,2 75,9
Amicizia 71,1 75,0 70,7
Solidarietà 67,3 50,4 64,9
Istruzione 74,1 56,4 60,9
Lavoro 67 63,2 51,6
Impegno sociale 26,1 38,1 48,9
Amore 75,9 60,4 45,1



Quanto sono importanti nella sua vita i seguenti as petti? 
Valori % di risposte “molto” Giovani-Famiglie-Docenti

Docenti Giovani Amministratori
Tempo libero 32,5 58,5 39,1
Patria 31,0 21,8 37,6
Interessi culturali 45,6 42,4 33,1
Autorealizzazione 42,5 61,1 30,8
Sport 17,8 24,1 27,8
Attività politica 2,3 17,9 21,1
Religione 34,4 12,0 18,0
Divertimento 19,1 44,3 14,3
Guadagnare molto 3,6 25,6 6,8
Benessere economico 13,2 30,2 6,0
Prestigio sociale 7,7 9,0 0,8
Bellezza fisica 1,3 15,1 0,8
Fare carriera 4,8 31,9 0,7



Per ciascuna delle seguenti “istituzioni”, indichi il 
suo grado di fiducia Valori % di risposte “molto-abbastanza

Giovani Amministratori

Piccoli imprenditori/artigiani 82,4 92,1
Scienziati 81,3 86,5
Forze dell’ordine 46,1 83,5
ONU 46,5 78,2
Insegnanti 58,5 72,2
Amministrat.Comune dove vivi 34,6 72,1
Unione Europea 57,1 67,7
Chiesa 23,8 58,6
Industriali 45,7 56,4
Militari 59,1 55,6



Per ciascuna delle seguenti “istituzioni”, indichi il 
suo grado di fiducia Valori % di risposte “molto-abbastanza

Giovani Amministratori

Pubblica Amministrazione 21,6 53,4
Magistrati 31,5 51,2
NATO 44,0 39,1
Governo 16,0 31,6
Politici 10,7 26,4
Giornali 39,9 21,1
Partiti 14,5 18,0
Sindacalisti 19,2 12,0
Banche 20,0 10,5
Televisione 24,1 0,8



A quale di queste realtà geografico - culturali sent e 
maggiormente di appartenere? Valori %

Giovani Giovani Amministratori
2008 2013 2013

L’Appennino Reggiano 17,1 15,4 30,1
Il paese in cui vivo 46,7 17,7 25,2
L'Italia 7,0 9,4 19,9
L'Unione Europea 1,6 16,7 9,3
Il mondo in generale 5,3 18,7 9,3
La provincia in cui vivo 6,4 10,9 2,0
La regione in cui vivo 4,9 2,9 2,0
Il nord Italia 11,1 8,2 2,0
Totale 100 100 100



Come valuta i legami all’interno della sua comunità ? 
Valori %

Famiglie Giovani Amministratori

Buoni 46,7 54,9 68,4
Neutri 32,6 30,8 4,5
Solidali 12,6 9,2 22,6
Conflittuali 7,8 4,0 4,5
Altro 0,3 1,0 0,0
Totale 100 100 100



Secondo lei vivere nell’area dell’Appennino 
Reggiano è un’opportunità?

Valori %

Famiglie Docenti Amministratori Giovani

Sì 71,5 65,3 98,4 52,5
No 28,5 34,7 1,6 47,5
Totale 100 100 100 100



Quali sono le opportunità del vivere nell’Appennino?  
Valori %



Quali sono i limiti del vivere nell’Appennino 
Reggiano? Valori %



E potendo scegliere dove andresti a vivere…  
Valori %

Amministratori Giovani
Andresti a vivere all’estero
(fuori dall’Europa) 11,7% 25,1%
Continueresti a stare nel 
comune di residenza 79,7% 23,5%
Andresti a vivere all’estero
(Europa) 1,6% 23,4%
Cambieresti provincia , ma 
rimarresti in Emilia Romagna 0,0% 11,6%
Andresti a vivere in un’altra 
regione italiana 1,6% 9,7%
Cambieresti comune, ma 
rimarresti in provincia di RE 5,5% 6,7%

Totale 100% 100%



In quale settore ti piacerebbe lavorare o pensa che  
troveranno lavoro i giovani dell’AR? Valori %



In quale settore ti piacerebbe lavorare o pensa che  
troveranno lavoro i giovani dell’AR? Valori %



I percorsi formativi della montagna sono 
adeguati al futuro lavorativo dei ragazzi?

Valori %
Imprese Docenti Amministratori

Sufficientemente
adeguato 31 43,3% 35,3

Poco 
Adeguato 53 25,1% 28,6

Adeguato 16 27,4% 32,3
Molto
adeguato 0 1,8 0,0

Per niente
adeguato n.d. n.d. 3,8

Totale 100 100 100



Quali sono le principali aree 
su cui intervenire nel territorio? 

(punteggio da 1 priorità minima a 5 priorità massima di intervento)
giovani docenti amministratori

Turismo 3,8 4,2 4,3
Economia e lavoro 4,2 4,6 4,2
Sanità 3,9 4,1 4,2
Educazione - Formazione 3,8 4,3 4,2
Tecnologia e innovazione 3,9 4,0 4,1
Trasporti e viabilità  4,1 4,3 4,1
Pari opportunità 3,4 3,5 3,8
Servizi sociali 3,2 4,0 3,7
Partecipazione proc.decis. 3,9 3,7 3,6
Verde pubblico/ Parchi 2,8 3,7 3,5
Integrazione multietnica 3,4 3,3 3,5
Ambiente e inquinamento 3,5 3,3 3,5
Eventi culturali e musicali 3,7 3,5 3,4
Sicurezza nelle città 3,3 3,6 3,2


